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Schwimmen und Sinken —
Sachunterricht in der 3. Klasse mit dem Material de Klassenkiste

=]

0 1 2
L [v] Und wieso...Ihr habt das gestern erklaWieso geht ein Knetklumpe
L [nv] schuttelt rechte Faust steht auf
[Begriindungsniveau] 1: Aussage ohne Begriindung
[Pragmem] Aufgabenstellung mit Wink (MP: 2)

3 4
L [v] hier so eine Knetkugel, im Wasser unund so ein Boot, das
L [nv] nimmt Knetkugel in die HA
[Begriindungsniveau] 2: Phanomenologische Begriindung
[Pragmem]

56 7

L V] schwimmt? Hm'
L [nv]
S14 V] Weil n Boot muss geformt sein. Wie so n, wie so.n U
[Begrundungsniveau]
[Pragmem] Losungsversuch (MP: 7)

8 910
L [v] ((29)) Ist die Form... Also ich meine, ich kénnte das |
L [nv] formt Knetkugel zu -Form
[Begrindungsniveau] 2: Phanomenologische Begriindung
[Pragmem] Angefangene Aufgabenstellung mit Wink (MP: 14Aufgreifen der Schilerlésung zwecks

11 12 13

L [v] jetzt auch so formen wie n U. Also ¢ ¢ ¢ <
L [nv]
Sx [v] Schon fertig.
Sy [v] ((1s)) Nee.
[Begriindungsniveau]
[Pragmem] Entkraftung (MP: /)

14 15 16 17 18
L [v] So. Schwimmt das?  Das hat ja jetzt ne U-Form.
L [nv] knetet
Sx [v] Hm' Der Rand...
Sy [v] Zur anderen
Sx-y [v] NG.

[Begriindungsniveau]
[Pragmem]



[7]

(8]

9]
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19 20 21
L [nv]
Sx [V] Der Rand muss diinn sein. Genau. Sonst kann es
Sy [v] Seite. « « Und hoch.
[Begriindungsniveau]
[Pragmem]
2223 [00:00.0] 24 [00:03.4]
L [v] So, ¢ jetzt, « jetzt schwimmt es.
L [nv] zeigt Knetobjek
S1[v] * ¢ (Na ja, da muss ja aber..})
Sx [v] nicht...
[Begriindungsniveau] 1: Aussage ohne Begrundung
[Pragmem]
25 [00:05.426 [00:05.4*] 27 [00:07.028 [00:07.0%]
L [v] Jetzt hat s ne U-Form, (nu is es) lang.
S1[v] Na ja, da muss |
[Begriindungsniveau] 1: Aussage ohne Begriindung
[Pragmem] Losungsversuch (MP: 7)
29 [00:11.0]
S1[v] was rein kommen und das muss drin sein. Und danéssen.
S2 [v] und, und
[Begrundungsniveau]
[Pragmem]
30[00:13.831 [00:14.8] 32 [00:15.2]
L [v] S3.
L [nv] halt ZF an MU
S1[v] (Weil ich s mirmach, die kann s doch.)
S2 [v] » also so wiirde ich s machen...
[Begrundungsniveau]
[Pragmem]
33[00:16.5]
S3 V] Da/ wenn dann/ « « wenn da Luft drin ist, dann sichmt das besser.
[Begriindungsniveau] 1: Aussage ohne Begrindung
[Pragmem] Losungsversuch (MP: 7)
34 [00:20.8] 35 [00:23.9] 36 [00:24.337 [00:26.4]
L [sup] hoch
L [v] ((2,2s))Was war wichtig, dass das Schiff schwimne ¢ |hr habt gesagt,
L [nv] schuttelt rechten ZF hebt linken ZF

(K]
[Begrindungsniveau]
[Pragmem]

ermahnend
2: Phanomenologische Begriindung
Wiederholung komplexer Aufgabenstellung mit WinkRML4)
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38 [00:28.3] 39 [00:30.0%] 40 [00:31.2]
L [v] wenn ich den Topf ins Wasser taucldann steigt das WasseHat die
L [nv] geht zum Wassertélter, zeigt mit rechten ZF hinein
[Begriindungsniveau]
[Pragmem]
41 [00:33.6] 42 [00:34.2%]
L [sup] lauter
L [v] Sx gerade noch mal vorgemacUnd das isiganz, ganz wichtig, dass
L [nv] schuttelt rechte Faust
[K] L betont Wichtigkeit
[Begriindungsniveau]
[Pragmem]
43 [00:34.7%] 44 [00:36.5] 45 [00:37.546 [00:38.4]
L [v] das Wasser steigWeshalb?S4.
L [nv] halt rechte Faust weiterhin vor die Brust
S4 [v] Weil die Rénder so angehoben sind.
[Begriindungsniveau]
[Pragmem] Losungsversuch (MP: 7)
47 [00:41.6] 48 [00:43.249 [00:43.2%] 50 [00:43.3]
L [sup] hoher
L [v] Schwimmtdas nicht, wenn das n flachg
S4 [v] Die miissen hoher sein.
[Begriindungsniveau] 1: Aussage ohne Begriindung
[Pragmem] Aufgreifen der Schilerldsung zwecks Entkraftung (MP
L. 51 [00:45.4] 52 [00:46.953 [00:46.9%]
L [v] Rand hat? Guck mal. Wenn ich das so
L [nv] drickt Knete flach
S4 [v] Doch schon. Aber...
Sx [v] Ahm...
[Begriindungsniveau] 2: Phanomenologische Begriindung
[Pragmem] /)
L. 54 [00:48.4] 55[01:01.7] 56 [01:04.4] 57 [01:06.7]
L [v] mache...((13,2s))So. * « Noch n Rand, ne((1,6s)) Dann ¢ schwimmt
L [nv] formt Ranc

S

[Begriindungsniveau]
[Pragmem]



(20]
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58 [01:08.8] 59 [01:10.2%]
L [v] nicht. Hat ja nur nen flachen Rand. Hat ja keinen hohemdRa
L [nv] geht zum Wasserbeck
[Begriindungsniveau]
[Pragmem]
60 [01:11.7] 61 [01:12.4%62 [01:13.0] 63 [01:13.8]
L [nv] legt Knetscheibe ins Wasser
S1[v] Doch, das schwimmt.
S2 [v] (Es) schwimmit.
S3 [v] Es muss... Es muss so ne kleine...
[Begriindungsniveau] 1: Aussage ohne Begriindung
[Pragmem] Negative Evaluation desdsungsversuchs durch Schiler (MP: /)
64 [01:15.1] 65 [01:17.6] 66 [01:18.367 [01:18.34]
L [v] ((1,9s))
L [nv] trocknet sich HA ab
S1v] Es schwimmt.
S3 [v] Ja, aber wenn du was reinlegst, geht
[Begrundungsniveau] 1: Aussage ohne Begriindung
[Pragmem] Einwand zur negativen Schulerevaluation (MP:
68 [01:19.7%69 [01:21.2] 70 [01:22.6] 71 [01:23.5]
L [sup] leiser
L [v] » Was ist wichtig? Der Rand? ¢ « Der muss nicht
L [nv] hebt linken ZF schuttelt KO
S3 [v] S unter.
Sx [v] Ich weil3 was.
[Begriindungsniveau] 1: Aussage ohne Begriindung
[Pragmem] /) Wiederholung komplexer Aufgabenstellung mit Winkderlegte Losung)
72[01:252]  73[01:27.974 [01:28.8]
L [sup]
L [v] hoch sein((2,6s)) S3!
L [nv]
S2 [v] Wir haben s auch/ &h wir haben es auch
SX [V]
[K] S melden sich

[Begriindungsniveau]
[Pragmem]

2: Phanomenologische Begriindung
(MP: 14) Evidenzbasierte Bestatigung des Lehrer-Winks (MP: /)



(25]
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75 [01:32.776 [01:32.7%]

L [sup] lauter

L [v] e« Genau.
L [nv] nickt

S2 [v] rausgefunden, dass e€ht an dem Rand liegt.

[Begrindungsniveau]

[Pragmem] Positive Einschatzung
77 [01:34.6] 78 [01:36.6] 79 [01:37.180 [01:37.1%] 81[01:38.4]
L [sup]
L [v] ((1,7s)) S2.
L [nv] nickt S2 zwverdreht AU
S1[v] Da fehlt n Motor.
Sx-y [v] * » (Mann.) ((unv.,
[Begriindungsniveau] 1: Aussage ohne Begriindung
[Pragmem] (MP: 17) Losungsversuch (MP: 7)
82[01:43.1] 83 [01:44.2] 84 [01:45.6]
L [sup] lauter
L [v] Es schwimmt doch.  S2. Es schwimmt doce ohne
L [nv] zeigt mit linker H-Flache auf Knetkorper
Sx-y [V] 2s)) ((lachen))

[Begriindungsniveau]

1: Aussage ohne Begriindung

[Pragmem] Negative Einscatzung (MP: 11)

85 [01:46.4%86 [01:47.2]
L [v] Motor » wunderbar.
L [nv] schaut zu S2
S1[v] Da ist so/ da ist so n/ da braucht s/ das
[Begriindungsniveau]
[Pragmem] Lésungsversuch (MP: 7)

87 [01:50.388 [01:50.3%] 89[01:50.4] 90 [01:50.8%]

L [sup] hoher
L [v] Ja, aber  guck mal.Es schwimmt
L [nv] zeigt mit linken ZF auf Knedrper
S1[v] braucht so ne U-Form.

[Begriindungsniveau]
[Pragmem]

1: Aussage ohne Begriindung
Negative Einscatzung unter Verweis auf Gegenevidenz
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91 [01:51.4] 92 [01:53.093 [01:53.1%]
L [v] doch.e « Das ist Uberhaupt kein U.
S1 [v] ¢+ Ach s0.
[Begrindungsniveau]
[Pragmem] im Wahrnehmungsraum (MP: 11) Exothese evidenzbasierter Einsicht (MP:

. 94[01:54.195 [01:55.3] 96 [01:56.8] 97 [01:57.2]

L [v] Das ist des
L [nv] schuttelt KO, hebt
S1 [v]
S2 [sup] lachend
S2 [v] «Ji aber wenn man was drauf legt.
Sx-y [V] ((lachen))
[Begriindungsniveau] 1: Aussage ohne Begriindung
[Pragmem] /) (Inhaltlich wiederholter) Lésungsversuch (MP: 7) Negative

98 [01:57.8%] 99 [01:58.5]
L V] nicht wichtig. Es braucht keine U-Form, damit s nicht untergeht.
L [nv] offene HA-Flachen nach obeschittelt KO, schlagt linken DAU in rechte Faust
[Begriindungsniveau]
[Pragmem] Einschéatzung, Rekapitulation falscher LosungsvermrsistP: 11)

100 [02:01.1] 101 [02:02.3102 [02:02.3%]

L[v] Es braucht
L [nv] schuttelt KO, schlagt linken ZF in rechte Faust
Sx [v] » « Keinen Rand.
[Begrindungsniveau] 2: Phanomenologische Begriindung
[Pragmem] Selbstinitiierte Erganzung aus Hérerplan

103 [02:03.0¥104 [02:03.7] 105 [02:04.14]
L [sup] lauter
L V] Keinen Rand. Keinen hohen
L [nv] schiittelt KO
Sx [v]
[Begriindungsniveau]
[Pragmem] (MP: /) Fortsetzung der negativen Einschatzung, Rekapibuldslscher

106 [02:05.8107 [02:05.9*] 108 [02:06.9]

L [v] Rand, damit s nicht untergeht.
L [nv]
Sx [V] So ne Kugel hat ja auckeinen Rand. Diese ahm

[Begriindungsniveau]
[Pragmem] Losungsversuche (MP: 11) Stitzung der negativen Lehrer-Einschéatzung
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109 [02:09.7110 [02:09.7%]

L [sup]
L[v] Genau.
L [nv] zeigt mit rechten HA zu ¢
Sx [V] Styroporkugel. Die schwimmt auch.
[Begrindungsniveau]
[Pragmem] Positive Einschatzung (MP: 17)
111 [02:10.5%112 [02:11.3] 113 [02:12.1%114 [02:12.9] 115 [02:14.0¥116 [02:14.5]
L [sup] lauter haher
L [v] Super. Oder der Wachsklotz hieDer hat ja keinen Rand.
L [nv] buckt sich zu Wachsklotz zeigt Wachsklotz der Klas
Sx [V] * ¢ NO.
[Begriindungsniveau]
[Pragmem] (Weitere evidenzbasierte) Entkraftung des Losungswhs
117 [02:15.6] 118 [02:17.2] 119 [02:18.94]
L [v] Und der schwimmt trotzdenWas ist wichtig? Sb5.
L [nv] hebt Wachsklotz
Sx [V] (Doch) ((unv.)).
[Begriindungsniveau]
[Pragmem] Wiederholung komplexer Aufgabenstellung (MP: 14)
120 [02:19.2121 [02:19.3%]
S5 [v] Ja, aber wenn man da jetzt was reintut, dann siakta auch
[Begriindungsniveau] 1: Aussage ohne Begriindung
[Pragmem] Losungsversuch (MP: 7)
122 [02:24.2123 [02:24.24]
L [v] eo
L [nv] nickt
S5 [v] immer n bisschen, wenn man was drauftut.
[Begrundungsniveau]
[Pragmem] positive Einschatzung (MP:
124 [02:25.2125 [02:25.2%] 126 [02:26.3]127 [02:28.6
L [v] oo 56.
L [nv]
S6 [v] Ahm,
Sx [V] Aber ich kapier eine Sache nicht.
[Begriindungsniveau] 3:
[Pragmem] 17) Selbstinitiiertes Turn-Ergreifen (erfolglos) (MB: /
6 [v] das, umso gréRer, umso mehr Druck ist es. Und seimnimmt s auch|

[Begriindungsniveau]
[Pragmem]

Relationale Begriindung
Lésungsversuch (MP: 7)



[43]
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129 [02:32.7130 [02:35.6]

L [sup] leiser
L [v] ((2,8s)) Das ist @nz, ganz wichtig, was sie/ was die S6 gesagt hatte|
L [nv] nickt zeigt mit rechten ZF auf ¢
[Begrindungsniveau]
[Pragmem] positive Einschatzung (MP: 17)
131 [02:38.6132 [02:39.2%] 133 [02:40.7] 134 [02:42.1] 135 [02:43.9]
L [sup] lauter
L [v] S7.  +Wieso?
L [nv] klopft mit rechten Fingern auf Wachsklotz
S7 [sup] gedehnt
S7 [v] Ahm e vielleicht « weil...
Sx [V] e« Wenn
[Begriindungsniveau]
[Pragmem] Aufgabenwiederholung (MP: 15) Losungsversuch
136 [02:45.3137 [02:45.4*] 138 [02:46.1]
L [v] (Genau.)Das schwimmt dann besser, wenn
L [nv] nickt
Sx [V] mehr Druck ist?
[Begriindungsniveau]
[Pragmem] (MP: 7) Positive Einschatzung (Wiederholung der SchilerartfMP:
139 [02:47.9] 140 [02:48.8] 141 [02:50.1]
L [v] mehr Druck ist. Ja? S8.
L [nv] kniet sich hinlegt Wachsklotz ab kniet, stutzt KO mit
S8 [v] Ich weil3 nicht, ob das stimmaber vielleicht
[Begriindungsniveau]
[Pragmem] 17) Losungsversuch (MP: 7)
L [nv] rechten Faust
S8 [v] umso grof3er/ &h umso schwerer meine ich, umsorhesseimmt das.
[Begriindungsniveau]
[Pragmem]
142 [02:54.3143 [02:58.5] 144 [03:05.0]
L [sup] hoher
L [v] ((4,1s)) Weildt du/ kennst du noch unseren ((4s)), unWirfel? Guck
L [nv] geht in Materialeck: zeigt Wirfel schaut z

1]

[Begriindungsniveau]
[Pragmem]

1: Aussage ohne Begriindung
Entkraftung der Schilerantwort, Aktivierung desdariingswissens (MP: /)



[49]
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[55]

146 [03:06.9] 147 [03:08.1] 148 [03:09.1]

L [sup] lauter

L [v] mal Sx. Wer schwimmt am besterWer ist der
L [nv] Sx kniet weiter Uber Materialien, zeigt Wiirfel

Sx [v] Der griine Wiirfel.

[Begriindungsniveau]
[Pragmem]

149 [03:10.3]150 [03:12.1] 151 [03:12.7] 152 [03:16.1]

L [sup] leiser

L [v] schwerste” Wer schwimmt denn..((3,4s)) Ne€
L [nv] steht auf, hat 2 Wiirfel in der Hand hélt 2

Sx [v] ((unv.))

[nn] ((Pausenklingel, 3s))

[Begriindungsniveau]
[Pragmem] Negative

153 [03:19.2] 154 [03:21.9]

L [sup]

L [v] Also daran kann s auch nicht liegen. S9.

L [nv] Waiirfel in linken und rechten HA geht zulck in die Ausgangspositiozeigt mit

Sx [V] e e« | egmalrein.
[Begriindungsniveau]

[Pragmem] Einschatzung (MP: 11) Riickkehr zur

155 [03:22.1]

L V]

L [nv] rechten ZF auf S9

Sx V] (Noch mal
[Begrundungsniveau]

[Pragmem] Ubergeordneten Aufgabenstellung ohne deren ex@N¥iederholung (MP: 2)

156 [03:23.7]157 [03:24.6] 158 [03:26.0159 [03:26.1%]

L [v] Ach so.Ah, S10. )
S10 [v] Ahm, es liegt doch daran. Desto grof3e

I es

Sx V] S9.)(S9.)

[Begriindungsniveau] 3: Relationale Begriindung
[Pragmem] Lésungsversuch (MP: 7)

[S10 [v] ist, » umso besser « 8hm kann s dann « auf demé&Wasbwimmen.
[Begriindungsniveau]
[Pragmem]

160 [03:33.4]

S10[v] Weil « es hat dann halt, je mehr man unterdriickipit das Wasser das

[Begriindungsniveau]
[Pragmem]
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161 [03:40.8]
L [nv] nickt langsam
S10 [v] sozusagen auch so ein bisschen hochhalten ks « Es liegt auch an de
[Begrindungsniveau]
[Pragmem]
162 [03:43.8163 [03:43.9%] 164 [03:44.4%165 [03:44.9]
L [sup] lauter
L [v] Die GroReist auchganz, ganz wichtig.Das
L [nv] nickt schuttelt rechten ZF hebt
S10 [v] Breite, glaub ich.
[Begriindungsniveau]
[Pragmem] Positive Einschétzung (MP: 17)
167 [03:46.6168 [03:46.7*] 169 [03:47.4%170 [03:47.8%] 171 [03:48.1]
L [sup] lauter
L [v] stimmt! Weshalb ist die GréRBe  so wichtig, S11?
L [nv] rechten ZF an MU schuttelt rechte Faust
[Begriindungsniveau]
[Pragmem] Aufgabenstellung hinsichtlich einer Teilkompone@#P: 2)
172 [03:49.3173 [03:49.3%] 174 [03:51.34]
L [nv] kniet sich hin
S11 [v] Da um, um der Platz das da fetahm, dann will das Wasser
[Begrundungsniveau]
[Pragmem] Losungsversuch (MP: 7)
175 [03:53.6%] 176 [03:54.7]

L [nv] nickt
S11[v] vielleicht denPlatz wiederhaberJa, dann drtickt das, das, da/ &hm
[Begrundungsniveau]
[Pragmem]

177 [03:58.4178 [03:58.4%] 179 [03:59.8]
L [sup] leiser
L [v] Ganz genau. Super. ((3,5s))
L [nv] schttelt rechten ZF
S11[v] dieses Schiff dann nach oben.
[Begriindungsniveau]
[Pragmem] Positive Einschatzung (MP: 17)

180 [04:03.9] 181 [04:05.4182 [04:05.5%]

L [v] Ahm e« S2.
S2 [v] Hm" Aber ich kapier trotzdemime Sache nicht.
S2 [nv] zeigt auf Wachsklo

[Begriindungsniveau]
[Pragmem]

1: Aussage ohne Begriindung
Verbalisierung eines Verstehenswiderstands (MP: /)

-



[63]

(64]

(65]

(66]
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183 [04:07.7184 [04:08.1] 185 [04:10.2] 186 [04:10.74]
L [v] Ja?
S2 V] Was ist schwerer? Dieser Wachskloder die, die
S2 [nv] zeigt auf Knetobje
[Begriindungsniveau] 1: Aussage ohne Begriindung
[Pragmem]

187 [04:11.7] 188 [04:12.8189 [04:12.9%] 190 [04:14.7]
L [v] Der Wachsklotz.
L [nv] zeigt auf Wachsklo
S2 [v] Knete? Ja. Aber der geht nicht unteUnd die
S2 [nv] schittelt KO
[Begrindungsniveau] 1: Aussage ohne Begriindung
[Pragmem]
191 [04:18.2]

L [v] Das stimmt.
L [nv] nickt
S2 [v] Knete geht unter. Manchmal. (Nach ner Kiirze.)
[Begrundungsniveau]
[Pragmem] Positive Einschatzung (MP: 17)

192 [04:19.2193 [04:21.5] 194 [04:24.74]
L [sup] hoher
L [v] ((2,3s)) Wieso? Ich glaub, ihr kénnt das jetzt erklaréWie- ¢ -so?
L [nv] nimmt Wachsklotz
[Begrindungsniveau]
[Pragmem] Wiederholung der Aufgabenstellung mit Wink (Rickigauf Schilereinschub)

195 [04:25.5] 196 [04:26.9] 197 [04:28.4198 [04:28.4%]
L[v] Es sind wvel Sachen Wie- ¢ -so kann
L [nv] bewegt sich auf Wasserbecken zu hebt Wachsklotz und schittelt ihn mit rechten HA
Sx [V] Ich weil3, warum ((unv.))Ich weil3...
[Begriindungsniveau] 1: Aussage ohne
[Pragmem] (MP: 15)
L [sup] lauter
L V] der Wachsklotz schwimmen, obwohl der_«eii ein Kilo wiegt?Na, ihi
L [nv]

[Begrindungsniveau]
[Pragmem]

Begriindung
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L [sup]
L [v] habt das gewogen. Das wiegtitend- ¢ -finfhundert- « -achtundzwanz

L [nv]

[Begriindungsniveau]
[Pragmem]

200 [04:37.0¥201 [04:37.0%] 202 [04:37.9] 203 [04:38.5]

L [sup] leiser lauter, hoher

L [v] Gramm » der Wachsklotz. Und diese Kete,
L [nv] nimmt Knetobjekt

Sx [v] Bitte, bitte, bitte.

[Begrindungsniveau] 3: Relationale Begriindung
[Pragmem]

204 [04:39.4%] 205 [04:40.8] 206 [04:41.6]

L [sup] leiser leiser

L [v] die wiegt nur neunundvierzig Gramm. Und die
L [nv] lasst Wasser von Knetobjekt abtropfen, legt Waolskieiseite

Sx [v] Ich weil3, warum.

[Begriindungsniveau]
[Pragmem]

207 [04:42.6%] 208 [04:43.6]

L [sup]
L [v] geht unter Wie kann das sein? ((2s)) S127

L [nv] hebt Wachsklotz und Knetobjekt nach olbewegt sich vom Wasserbecken zuriick

[Begriindungsniveau]
[Pragmem]

209 [04:45.9] 210 [04:49.1%]

L [nv] nickt
S12 [v] Na, wenn dte die ¢ gleiche Menge * Knete « nehmen wiirdedann

[Begriindungsniveau]
[Pragmem] Lésungsversuch (MP: 7)

211 [04:52.1]

L [nv]

S12 [v] wirde die auch untergehen und (die wird) schwimnWeil Knete

[Begrindungsniveau]
[Pragmem]

g
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[76]
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[78]

[79]

(80]
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da

212 [04:54.1213 [04:54.2%]
S2 [v] Ja, dann tu diese Knete mal als Klotz
S2 [nv] zeigt auf Wachsklo
S12 V] schwerer ist als Wachs.
[Begriindungsniveau]
[Pragmem] Aufgreifen der Schulerlésung (MP: /)
214 [04:58.6%] 215 [05:03.2]
L [v]  « Ganz genau.
S2 [v] drauf. ((unv., 3s)) Weil sie schwerer ist als der Wachs.
S2 [nv] stiitzt KO mit HA
Sx [v] Da wird die aber
[Begrindungsniveau]
[Pragmem] Positive Einschatzung
216 [05:04.4217 [05:04.5] 218 [05:05.6219 [05:05.7%]

L [v] Bei der gleichen
L [nv] hebt Wachsklotz
S2 [v] Bei der gleichen Menge.
Sx [V] ((unv.))...
[Begriindungsniveau]
[Pragmem] (MP: 17) Lésungsversuch (MP: 7) Positive Einschatzung (MP:

220 [05:07.0%] 221 [05:08.7222 [05:10.3] 223 [05:11.1%]
L [v] Menge,ist die Knete schwerer, ne S((1,6s)) Da wiird dase  vielleicht
L [nv] hebt Knetobjekt hebt Knetojekt
[Begrindungsniveau]
[Pragmem] 17)

224 [05:14.5]
L [v] * zwei Kilo wiegen. « « Die Knete(Und wenn ich genau so n Klotz
L [nv] zeigt auf Wachsklotz mit linken t
[Begrundungsniveau]
[Pragmem]
. 225 [05:16.6226 [05:17.0]
L [v] hatte. N Klotz aus KneteS13.
L [nv] legt Wachsklotz auf Boden
S13 V] Ahm, ahm weil der Wachsklotz
[Begrindungsniveau]
[Pragmem] Losungsversuch (MP: 7)
227[05:19.5]  228[05:20.4]

L [nv] hebt Wachsklotnickt
S13 [v] eeistja auch goR und der Kneteball ist ja auch dann klein(eUnd

[Begrindungsniveau]
[Pragmem]
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(89]

14

230 [05:26.7]

L [nv]
S13 [v]

schuttelt Wachsklotz

der Wachsklotz nimmt ja dann mehr Platz wUnd dann driickt das

[Begrindungsniveau]
[Pragmem]

231 [05:29.5]

L [nv]
S13 [v]

Wasser den ja dann nach obUnd die Kugel, die nimmt ja nicht so v

nickt

[Begriindungsniveau]
[Pragmem]

232 [05:31.8]

233 [05:34.4234 [05:34.5%235 [05:35.3]

L [sup]
L [v]
L [nv]

S13 [v]

Platz weg.Und « « die geht dann halt unter.

betont

Super. Das ist
schuttelt Wachsklotz

[Begrundungsniveau]
[Pragmem]

236 [05:36.9237 [05:38.1]

Positive Einschéatzung

238 [05:39.8]

L [sup]
L [v]
L [nv]

ganz, ganz wichtig.((1,2s)) Der ist ja riesig grol3.

lauter

Und dann dickt

dreht sich mit Wachsklotz nach rectschaut zu S2, schuttelt

[Begrundungsniveau]
[Pragmem]

(MP: 17)

Wiederholung der Schilerlésung (MP: /)

239 [05:41.8]

L [v]
L [nv]

das Wasser auch stéarke « Weil der ganz Ml Wasser (wegnimmt).

Wachsklotz

[Begrundungsniveau]
[Pragmem]

240 [05:44.5241 [05:46.0]

242 [05:46.7243 [05:46.7%]

L [sup]
L [v]

L [nv]
S14 [v]

Ne?

¢ Ja, es ist wie bei dem Topf.

lauter
Genau.

[Begriindungsniveau]
[Pragmem]

Erganzung der bestatigten Lésung aus Erfahrungswiss

244 [05:47.6]

245 [05:48.4%]

246 [05:49.2]

Positive

L [v]
L [nv]
SX [V]

Es ist enau
zeigt mit Wachsklotz zur Ta:

wie bei dem Topf.

Der wird ja auch nach oben

[Begrindungsniveau]
[Pragmem]

Einschéatzung (MP: 17)

IS [v]

gedruckt.

iel



Legende:
AU Auge
DAU Daumen
HA Hand
KO Kopf
MP Musterposition des Musters Aufgabe-Stellen/Aufgabe-Losen (vgl. Ehlich/Rehbein 1986: 16)
MP:/ Musterposition ist im Musters Aufgabe-Stellen/Aufgabe-L6sen nicht vorhanden
MU Mund
S Schilerin
ZF Zeigefinger
/ Reparatur
Abbruch

kurze, mittlere, lange Pause unter 1 Sekunden
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